
Presa și fotbalul 
de altădată - 

doliu duPă doliu
Presa și fotbalul de altădată sunt în 

doliu după doliu. S-a prăpădit în Spa-
nia, uitat, Ion Bocioacă, probabil zia-
ristul român care a lucrat cel mai mult 
la aceeași publicație. O jumătate de se-
col la "România Liberă". A murit la 86 
de ani.

Pentru generația facebook, Bocioa-
că nu înseamnă nimic. Tocmai de aia o 
să scriu câteva rânduri despre el, pen-
tru că l-am cunoscut bine. La anul, 
nu-l va mai pomeni nimeni pe Bocioa-
că. Nici măcar eu, recunosc. Ca să nu 
existe discuții că-i înfrumusețez por-
tretul sau că nu știu ce, vă prezint un 
fragment dintr-un articol publicat în 
data de 12.04.2018, când Bocioacă tră-
ia. "În preajma Generației lui Hagi am 
ajuns în 1997, când am zburat cu echi-
pa națională în Palma de Mallorca, un-
de urma să joace un amical împotriva 
Spaniei. Pentru prima dată vedeam, 
prin hublou, inima albastrului medite-
ranean. În charter, numai grei, parcă ar 
fi căzut pe mine televizorul și istoria 
fotbalului nostru. Hagi, Gică Popescu, 
Lăcătuș. Tzetze Moraru, antrenor de 
portari. Balint, antrenor secund. 
Pițurcă, antrenor al echipei de tineret. 
Când treceau pe culoar, mă simțeam 
copleșit, mă micșorasem în scaun. Eu 
nu sunt vreun sfios. De când mă știu, 
singurii oameni în fața cărora m-am 
gândit de zece ori, înainte de a deschi-
de gura, au fost Fănuș Neagu și Adrian 

Păunescu. Dar atunci, în mintea mea, 
se decupa, în fiecare secundă, câte o 
secvență de generic. Ziariștii care înso-
țeau naționala - la nivelul fotbaliștilor. 
Ioanițoaia, Satmari (ofițer de presă), 
Bocioacă. Nea Ion Bocioacă era o le-
gendă în fotbal, nu atât pentru ce scria, 
ci pentru ce nu scria. Dacă voiai să ve-
rifici o știre care să rupă prima pagină, 
apelai la Bocioacă. Moșul era dat nai-
bii. Îmbrăcat bine și scump ca impre-
sarii italieni și spanioli. Bocioacă găsea 
restaurantul unde mancai cel mai bun 
mușchi de vită și tot cu nea Ion te dis-
trai ("dacă o gagică are peste 25 de ani, 
nici nu mă uit la ea") prin piețe, pe bu-
levarde, prin magazine."

Am greșit, în aprilie, când am scris 
că Bocioacă era o legendă în fotbal. 
Era o legendă în lumea intimă a mare-
lui public. Nu îi bucura pe microbiștii 
care rup cămașa de pe ei, nu era scân-
teietor pe hârtie ca Ion Cupen. Dar 
nici Cupen nu se descurca la business 
class sau într-un hotel de cinci stele ca 
Bocioacă. Intrai în hol la Lido, la unșpe 
dimineața sau la șapte seara, îl găseai 
pe Bocioacă, în bar. La prânz, nea Ion 
traversa la Ambasador, că îl aștepta ci-
neva și acolo. Iar poveștile și sfaturile 
lui sunt de neuitat. Când a împlinit 67 
sau 68 de ani de ani, în octombrie 
1998, și-a făcut aniversarea la un resta-
urant de Fado din Porto, cu o seară în-
aintea meciului Portugalia - România 
0 - 1. Atunci ne-am împrietenit, în acel 
stabiliment de lux cu bijuterii și orolo-
gerie de vânzare la recepție. Eram cel 
mai tânăr de la masă și ieșeam, din 
când în când, să fumez sub o arcadă 
sângerie de bougainvillea. L-am între-
bat de ce m-a chemat și pe mine, că nu 
era nimeni sub 50 de ani, la masă. "Nu 
puteam să te las cu apreciații tăi colegi, 
fiindcă n-ai nici șapcă în cap, nici ruc-
sac în spate. Știi care-i problema cu ei? 
Schimbă trei locuri de muncă pe an, 
de-aia nu prind niciun cheag. Io sunt 
acum cu tine la masă, ca ziarist al «Ro-
mâniei Libere»", iar prima dată am 
fost în străinătate la Istanbul, în 1956, 
tot ca ziarist al «României Libere.»". 
Mi-am adus aminte de povestea asta 
în 2008, la Campionatul European din 
Elveția. Un ziarist își pierduse rucsa-
cul, pe stadionul din Zurich. I l-au gă-
sit stewarzii și l-au adus la hotel. 
Ceilalți ziariști se mirau, iar unul din-
tre ei a întrebat "dar ce avea în rucsac?" 
Nu m-am abținut. "Ce să aibă ziaristul 
în rucsac? Un sandviș." n
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Cred că Augustin Lazăr a făcut cel mai fru-
mos gest din viața lui. Și poate singurul. A intro-
dus în dosarul cu propunerea de numire a lui pe 
funcția de Procuror General o rezoluție de neîn-
ceperea urmăririi penale împotriva lui Klaus 
Werner Iohannis, la vremea respectivă primar al 
Sibiului. Un fel de „Șefu', vezi cât te iubesc și te 
protejez?”. Iar șefu' a văzut, o fi zâmbit cu bucu-
rie ascunsă față de loialitatea lui Lazăr și i-a sem-
nat numirea. Nu ăsta este gestul frumos de care 
vorbesc. Ci faptul că, în felul ăsta, Lazăr a reușit 
să-i arunce în aer lui Iohannis cel de-al doilea 
mandat de președinte. paginile 4-5

Trăind în România acestor zile ai senzația că, fă-
ră să-ți dorești asta, ți s-a dat un rol într-o mega-
producție cinematografică, în care cetățeni, procu-
rori, ziariști, politicieni, medici, sportivi și artiști 
sunt aruncați de-a valma într-un scenariu de care 
trage după cum are chef un regizor ascuns în spate-
le unei perdele de fum. Se toarnă „Îndobitocirea 
populației” sau „Prostirea românilor”, nu știu sigur 
dacă piesa are un titlu, poate că producătorii încă 
mai lucrează la el. paginile 8-9


